

# EL ECO DEL AGUEDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE, DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CIUDAD RODRIGO  
Trimestre 1,25 pts.  
PROVINCIAS  
Trimestre 1,50 pts.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: DÁMASO LEDESMA 7 Y 9.

DIRECTOR:  
JACINTO SANCHEZ

ADMINISTRADOR:  
MARTÍN ROMO

Año II

Ciudad Rodrigo, 8 de Enero de 1925

Núm. 10

No se devuelven los originales.  
La correspondencia al Director.  
PAGOS ADELANTADOS  
NÚMERO SUELTO 10 CTS.

## El mitin del pasado jueves

El jueves pasado en uno de los locales de la Escuela Graduada, de esta Ciudad tuvo lugar la reunión convocada por el Alcalde Sr. Martín.

Ante numeroso público comienza el Sr. Alcalde diciendo que son varios los puntos a tratar y todos ellos de trascendental importancia para Ciudad Rodrigo.

1.º Petición al Gobierno de un crédito para mejora de urbanización, higiene, abastecimiento de aguas, enseñanza etc., etc. (entiéndase en esto todas las necesidades y deficiencias) Si este punto primero que estudia una ponencia llega a conseguirse llegaremos al Ciudad Rodrigo paradisiaco.

2.º La realización de un proyecto de casas baratas llevado a la práctica en Málaga. Aconseja a los obreros fijen su atención en él y vean si es factible en nuestra Ciudad y así librarlo de la vida en antihigiénicas zahurdas que aquí llevan el nombre de casas. Si esto también se realizara no tendríamos inconveniente en salir por *malagueñas*.

3.º Prestación gratuita que el elemento trabajador puede brindar para la realización de la obra Ferrocarril de Río Tajo.

Se extiende en los beneficios que estos tres puntos producirían si fueran un hecho, anima a que todos aporten su granito de arena y termina sus sencillas pero sinceras frases deseando que Ciudad Rodrigo vuelva a ocupar el puesto de sus pasados tiempos.

¡Muy requetebién Sr. Alcalde! Hay que arreglar la población en todos sus aspectos dedicándoles el interés debido, hay que aliviar la situación del obrero que vive en casas que no merecen tal nombre; pero tenga V. S. presente que el movimiento como mejor se demuestra es andando.

Don Justo Lorenzo, persona de reconocida competencia en estas materias, pide la palabra y en representación de la masa obrera señala una proposición que a nosotros nos pareció de rositas y así debió parecer a los demás cuando fué tomada en consideración y pasó a ser objeto de estudio de las entidades obreras.

Don Santiago agradece al Sr. Lorenzo su proposición rogándole que una vez aceptada la comuniquen a la Alcaldía.

Después, habiendo visto entre los concurrentes al Sr. Hidalgo Barbero, Director del Grupo Escolar de esta Ciudad, le invita por considerarlo oportuno dado el mucho público, que invade

el local a que exponga las iniciativas de que en conversación con él sostenida, le habló días pasados.

Accede dicho señor y comienza diciendo, que a pesar de no estar acostumbrado a estos menesteres, pues su característica son acciones y no palabras, no puede negarse a la cariñosa invitación del Sr. Martín agradándole además que sus primeras palabras públicamente pronunciadas sean para los humildes, a los que envía un cordial saludo y fraternal ofrecimiento.

Dice después que, antes de exponer las iniciativas a que el Sr. Alcalde se refiere, quiere dejar clara y patente la actuación de los Maestros de la Escuela anterior a su venida, ya que en el corto lapso de tiempo que aquí lleva, ha notado que había alguna animosidad contra ella, animosidad que cree injustificada, pues en su visita a los grados ha tenido ocasión de comprobar que la enseñanza se hallaba en satisfactorio estado según la edad y condiciones del educando, aduciendo como argumento de ello el informe del Inspector a cada uno de los Maestros, en la visita recientemente girada, informe que no es otra cosa que una serie de alabanzas al trabajo de éstos por los resultados obtenidos. Dice que a cada cual lo suyo y que es muy justo tribute a los Maestros que aquí se hallaban los honores a que por su actuación se han hecho acreedores.

Y esto expuesto hace una semblanza entre la antigua escuela y la presente, sigue la marcha de la Humanidad a través de los tiempos, de lo que deduce la evolución de la escuela hasta hoy y dice que si ésta ha de responder a la función para que fué creada, hay que rodearla de esas instituciones circun-escolares y pots-escolares que tanto influyen en la educación física, moral y cultural de los pueblos. Y de aquí la reorganización de la Cantina, fundación de Roperos, Teatro y Cine infantiles, Cajas de Ahorros Mutualidades etc. que son las iniciativas que los Maestros habían acordado en su última sesión.

Fundado en que la obra educativa es obra de todos, solicita su ayuda y termina diciendo que si nosotros, todos, nos empeñamos, esa escuela ideal que ha descrito y que al parecer es un sueño vendrá y Ciudad Rodrigo tendrá con ella todas las ventajas que anteriormente ha mencionado, haciendo hombres sanos, cultos y honrados.

Sus cálidas y vibrantes palabras fue-

ron coronadas con una salva merecida de aplausos.

El señor Alcalde hace suyas las iniciativas apuntadas y ofrece la ayuda moral y material del Ayuntamiento.

El artista Timoteo Vegas pide la palabra y después de felicitar al señor Hidalgo, formula lo que a nosotros nos pareció una denuncia contra los empleados del Ayuntamiento diciendo que allí solo se atendía al *rico* y que al (*pobre*) se le hacía esperar tardando en resolver sus asuntos.

El señor Alcalde promete atender estas quejas que debieron (según opinión humildísima nuestra) ser formuladas en una sesión de municipales.

Con esto terminó el acto.

Nosotros no pudimos asistir por llegar tarde la invitación; debemos esta reseña a un amigo nuestro y rogamos a don Santiago cuando de esto se trate se acuerde de nosotros más a tiempo.

## ¡GRACIAS!

Vuestra grácil y noble iniciativa, que ha sabido tener presente el recuerdo de los paisanos, que sufren en aras del deber las vicisitudes que le depara la Patria, es la mejor prueba de caballerosidad e hidalguía que puede dar una agrupación tan hermanada y de fines tan selectos como «El Doctorado», a la que ha respondido el pueblo de Ciudad Rodrigo, dando una vez más pruebas de su generoso corazón.

Los que nos sentimos hijos, los que amamos con frenesí a nuestra «patria chica» y los que sufrimos al par que nuestros hermanos, no podemos menos de estar orgullosos de tener en nuestro pueblo un aliciente de consuelo para nuestros hogares con la justificación de tan nobles fines.

Si ya no fuera grande Miróbriga por su historial, digno de las epopéicas ciudades de la España antigua, que mantiene indeleble, y luce escudos y blasones dignamente ganados en nobles lides por nuestros antecesores, que siempre supieron hacerlos respetar y tenerlos a gran altura, lo sería por estos rasgos altruistas que demuestran el temple y bizarria del alma mirobrigense y la gran caridad y nobles ideas que en ella anida.

Como hijo de Ciudad Rodrigo, he sentido, al recibo del donativo, latir las fibras de mi corazón agradecidos; no siendo la cantidad que representa este, sino su noble fin, lo que me impulsa a cscribir estas cuartillas, que aunque mal, vibran en ellas nobles sentimientos y mucha gratitud de este mirobrigense agradecido, que a todos envía un

abrazo desde las columnas de este simpático seminario.

JOSÉ DE DIOS LOPEZ.  
Sargento del 35 de línea.

Kandussí (Melilla) y diciembre 1924.

SOBRE UNA IDEA

## Dice Sanmartín...

El conocido y popular camarero Sanmartín, alma grande y amante de su pueblo, nos entrega para su publicación las siguientes cuartillas, que publicamos íntegras para no restarle nada del entusiasmo y franqueza que contienen.

«Muy bien me ha parecido la idea de EL ECO DEL AGUEDA de dar el nombre de algunos ilustres mirobrigenses a las calles de la ciudad.

Mi humilde opinión es que, entre los nombres de mirobrigenses elegidos, figure el del ilustre prócer, que en vida era llamado *el padre de los pobres*, don Cándido Diez-Taravilla.

Creo que mi indicación, por ser una cosa justa, hallará eco en el corazón de todos mis paisanos, ¡especialmente de aquellos que participaron de los beneficios que otorgaba pródigamente aquel ilustre paisano.

No creo necesario recordar cuanto don Cándido Diez-Taravilla, hizo por Ciudad Rodrigo, pues aun perdura en la mente de todos la estela de su grata vida entre nosotros.

La calle que debiera ostentar el nombre indicado, es la del Enlosado que desemboca en la plaza del Obispo Mazarrasa. De este modo, quedaría perpetuada la memoria de ambos ilustres señores, con un recuerdo materialmente unido, como unida fué su amistad y su labor en favor del pobre.

Porque, mirobrigenses: calle del Enlosado no significa nada y calle de don Cándido D.-Taravilla significa mucho para un pueblo que blasona de agradecido.

Esta es mi humilde opinión y si el señor Director de EL ECO DEL AGUEDA me lo permite daré sucesivamente otros nombres que permanecen olvidados y que son dignos de la veneración y el recuerdo de todos nosotros y que por justicia debieran figurar entre los que hoy son honrados titulado con ellos algunas calles de nuestra ciudad.»

ANTONIO SANMARTIN.  
Obrero-Camarero.

**Este número ha sido revisado por la censura militar.**

**La verdad en su punto**

Nos congratula y fuerza es confesarlo, porque las palabras y los hechos no dejan lugar a duda, que nuestra primera autoridad haya cambiado de rumbo.

Así tuvimos ocasión de escucharlo de sus mismos labios en el mitin del último jueves cuando se refirió a la enseñanza y los hechos corroboran sus palabras según vamos a poner de manifiesto.

Que el Sr. Alcalde se interesa por todo lo que a la enseñanza se refiere puede darnos idea el arreglo hecho en el tejado de las Graduadas y las puertas colocadas en la casa de los Maestros del Arrabal del Puente. Puertas son estas que aunque no tengan nada de maravillosas por su «fortaleza», por su «templanza» y mucho menos por su «justicia» revelan al menos el buen deseo del Sr. Alcalde y el interés de dar satisfacción a quien lo merece, justificando con ello su sencillo y natural modo de pensar.

En lo que no podemos por entero concederle nuestro aplauso es en los trabajos que se atribuye con motivo de la Graduada de niñas. Es asunto este traído por la necesidad y en el cual público y notorio es el interés y entusiasmo que pusieron Alcaldes anteriores.

Nosotros teníamos entendido que el Sr. Inspector de primera enseñanza tuvo que venir dos veces para deshacer impedimentos y reparos que el actual Ayuntamiento puso a la graduación. ¡Acaso estemos equivocados!

Si lo del arreglo de techos y puertas es un motivo de alabanza que no regateamos sinó que con mucho gusto tributamos al Sr. Alcalde, la justicia nos manda que junto a los aplausos pongamos el capítulo de cargos. Nos apenas pensar que colocados en una balanza, por mala que sea, la hagan perder el equilibrio e inclinarse por el peso de los últimos.

Es cierto y escrito está que hay un artículo de periódico en el que se nos ofende y una rectificación que nos molesta todavía más. Sería por error, por condescendencia, involuntariamente, a ciegas; pero ofensa al fin que no ha sido rectificadada ni con palabras ni con obras. Es también cierto, y buenos testigos hay de ello, que a los pocos días de publicado el artículo fueron llamados los chicos de una escuela privada y su maestro al salón de actos del Ayuntamiento, aplaudidos y convidados uno y otros, comparado su trabajo con el de las otras Escuelas y menospreciado el de estas últimas, proponiéndose, por no sabemos quien, en contra de lo que la Ley dispone, buscar medios con que proteger a la citada escuela particular ¿Sería también involuntariamente?

¿Reconocería el Sr. Alcalde una carta en la que se aconseja a un Maestro que abandone su obligación sin ningún inconveniente? La casualidad también hizo que esa carta llegara a nuestras manos.

Niéguesenos, en buena hora, porque de ello no hemos recogido pruebas, que la Estación meteorológica tuvo que estar interrumpida algún día por que en pleno verano el termómetro señaló cinco grados bajo cero. ¿Conoce el Sr. Alcalde los artículos 14 y 17 del Regla-

mento de Escuelas Graduadas? Si trataba de cumplirlos ¿porqué ordenaba la entrada en el local a personas extrañas sin permiso del Director?

¿Porqué no tuvo la atención de indicarnos por quien, cuándo y de qué manera se había ordenado el traslado de la Escuela de niños y esperó a que se lo tuviéramos que preguntar para salvar nuestra responsabilidad?

¿Porqué no habiendo previo acuerdo entre las partes interesadas se incluye en presupuestos menos cantidad que la que el Estatuto señala para habitación de los Maestros?

¿Será por casualidad?

¿Porqué las notas que diariamente remitíamos de las faltas de los alumnos estaban encerradas en sobres sin abrir durante 15, 20 o más días?

¿Cuántas multas se han impuesto? ¿Es una realidad la enseñanza obligatoria?

¿Porqué en el bando tan famoso y sabiamente escrito no se habló de enseñanza?

¿Porqué....?

Nosotros quisiéramos contestar por el Sr. Alcalde, dar cumplida respuesta a todas estas preguntas, desvanecer los juicios ligeros que alrededor de ellas se han formado, pero..... es tanta nuestra confusión que optamos por callar.

Sin estridencias, con todos los respetos que la dignidad de las personas merecen, sin recoger insidias de la calle, como algún nuestro enemigo ha dicho, sinó serenamente, con la calma y tranquilidad de la conciencia satisfecha le hemos invitado varias veces, acudiendo a su reconocida rectitud, caballerosidad, buena fé y entusiasmo a que rectifique y se desdiga.

Si el Sr. Alcalde prefiere que abdicquemos de nuestra dignidad profesional y personal a que sigamos protestando, que no diga después que siente fervores por lo que a la enseñanza se refiere. Sería inconsciencia.

Animarnos a trabajar y tratar de matar nuestros entusiasmos es el mayor contrasentido.

Presentar modelos tan originales en lugar de excitar la noble emulación, es intentar destrozar nuestras ilusiones.

Nosotros rendimos culto al honor y lo apreciamos más que la propia vida; somos tan humildes como grande es la misión que se nos ha encomendado de educar al pueblo y quisiéramos, en nuestra humildad, tributar el aplauso más cálido y entusiasta al encargado de regirnos y en nuestra grandeza de educadores anhelamos tener el apoyo y cooperación de la autoridad para tan grande obra.

MARTÍN ROMO.

**Policlínica Médico - Quirúrgica**  
**Sanatorio Quirúrgico**

**DOCTORES CALDERÓN Y CARREÑO**

**Del Instituto Rubio de Madrid**  
*Corrientes eléctricas.—Rayos X*

Análisis clínicos; enfermedades secretas. Horas de consulta; de 11 a 2. Calle de Madrid, 12, 2.º Ciudad Rodrigo.

BALADAS SALMANTINAS

**FIDELIDAD**

I

Los mormurios de la gente cada vez arrecian más...

«¿Qué tendrá la Micaela que ni a misa en fiesta va?»

Tuvo un novio señorito qu'era guapo y melitar... Si la quiso u no la quiso Dios y dambos lo sabrán.

Dicen que sí, que la quiso; pero que la quiso mal; que se marchó, que no ha güelto... y que no ha de golver más.

Unos dicen que está güena otros que se morirá... El cura va toos los días; el médico también va...

II

Ya se murió Micaela. La gente al entierro está, y al mismo pié de las andas va su novio el melitar...

Cuando tornó del entierro lo fué el cura a saludar: y al darle la mano dijo: —«¡Cumpliste bien, capitán!»

Ya no mermura la gente. Ya se supo la verdad: ya se sabe que la quiso y que no la quiso mal.

ALEJO HERNANDEZ.

**Dr. A. Castaño**  
**Médico - Dentista**

Calle de Quintana

Edificio de Teléfonos interurbanos, primer piso.

SALAMANCA

**LA LLEGADA DEL BATALLÓN**

El pasado sábado, en el tren mixto, llegó a nuestra Ciudad el primer núcleo de oficiales y clases de tropa que integra la plantilla del Batallón de Cazadores de Montaña número 12.

No era de extrañar que el pueblo de Ciudad Rodrigo que tan vivamente deseaba la llegada del elemento militar dispensase a la primera representación del Batallón un recibimiento tan afectuoso como entusiasta.

Si las dificultades inherentes al acoplamiento de plantillas y sobre todo las suscitadas por las excepcionales circunstancias de la campaña de Marruecos son la causa de la lenta formación de la tan anhelada unidad, sin embargo podemos decir debidamente informados que quedará totalmente constituida en el mes actual.

Además de los oficiales y clases que como arriba decimos llegaron el día 3, están destinados y no tardarán en incorporarse, la mayor parte de los suboficiales y sargentos, que con los soldados correspondientes al reemplazo del 24 y los veteranos que han sido pedidos urgentemente por el Sr. Gobernador Militar de la Plaza, constituirán un crecido núcleo, que no tardará en ver

desfilas para su satisfacción, nuestro pueblo.

Durante los pasados días se ha recibido gran parte del material y ropas y en los cuarteles y demás edificios militares se están realizando con gran actividad trabajos de reparación y limpieza.

El ECO DEL AGUEDA que con tanta fé y entusiasmo laboró para que se realizasen en este aspecto las aspiraciones del pueblo saluda con la más honda complacencia a los militares recién llegados.

He aquí su graduación y nombres:

Capitán; don Fausto Cañavete; Alféreces: don Aglusto Gómez, don Francisco Delgado y don José Salazar; Sargentos: don Luis Castro, don Mariano González, don José Farea, don Eduardo García y don José Iglesias; Cabos: don Antonio Torres, don Agustín Ruiz, don Francisco Ramos, don Bernardo Paredes y don José García.

**UN CONFLICTO EN PUERTA**

**¿QUÉ PASA EN CONSUMOS?**

Hasta nosotros, llega el rumor de que, en virtud de una solicitud elevada al Alcalde por el personal de Consumos, en demanda de la concesión de la jornada de ocho horas, ha surgido un grave conflicto entre el Ayuntamiento y el mencionado personal.

Se habla de destituciones y otras zarrandajas que han de ocasionar serias consecuencias.

El Instituto de Reformas Sociales confirma que los servicios de Arbitrios Municipales están comprendidos en la jornada máxima de ocho horas.

Sin embargo—¡oh, paradoja!—al parecer, el Sr. Alcalde, presidente de la Junta local de Reformas Sociales, no está decidido a conceder esa reforma a los consumidores.

Mientras escribimos estas líneas se celebran reuniones y conferencias sobre el particular.

Por hoy no decimos más, en expectativa de las resultas a que dé lugar el conflicto a que aludimos.

**Los bailes de Año Nuevo**

Organizada por la Sociedad «Juventud» se celebró en la noche del 31 de Diciembre una fiesta extraordinaria que llamó poderosamente la atención de los numerosos y distinguidos invitados.

Se celebró el Campeonato local de baile siendo adjudicado el primer premio, consistente en un diploma y un objeto artístico, a la pareja formada por la señorita Calixta Sánchez y por el joven don Miguel del Castillo.

Hubo otras muchas novedades que nos impide reseñar la falta de espacio.

Consignamos sin embargo, que, por su originalidad y magnificencia la fiesta de las uvas en la Sociedad «Juventud» no ha tenido precedentes en nuestros salones.

En «El Salmantino» varios jóvenes distinguidos organizaron la fiesta de despedida del Año Viejo y entrada del nuevo.

Asistieron muchas y bellas señoritas.

Se bailó alegremente hasta la madrugada del día primero del actual.

En otros salones hubo animados bailes con el mismo motivo.

**LA RECEPCIÓN DEL DÍA DE REYES**

El pasado día 6, patrocinada por las Autoridades y fuerzas vivas de la ciudad, tuvo lugar una manifestación, que, se dirigió al Gobierno Militar con objeto de testimoniar sus sentimientos patrióticos y de adhesión a la Monarquía.

Fué recibida por el señor Coronel don Gregorio Benito Tarrasa, que vestía el uniforme de Cazadores, como Jefe de la 2.ª media brigada de la segunda brigada de Cazadores de Montaña, el cual atenta y elocuentemente expresó su complacencia por ese acto, que, sumado a los que en el mismo día se estarían celebrando en otras poblaciones, constituía una prueba inequívoca de los sentimientos que animan a los buenos españoles.

Dicho día y con motivo de la festividad de Reyes se cursaron numerosos telegramas de las autoridades y municipales corporaciones de esta, protestando contra la campaña de difamación de que ha sido objeto nuestro augusto Monarca.

**NOCHE DE REYES**

La nota simpática de la semana ha sido sin duda alguna la aparición en nuestras calles de varias cabalgatas representando a los Reyes Magos, en la noche del día 5.

Una de ellas la constituían los jóvenes más distinguidos de nuestra sociedad. En tres soberbios caballos lujosamente engalanados, tres distinguidos ginetes representaban a Melchor, Gaspar y Baltasar, perfectamente caracterizados. El resto de la comitiva, muy bien organizada era formado por una estupenda rondalla.

«El Doctorado» también lució sus galas de igual modo.

Hubo otras varias rondallas que recorrieron alegremente la ciudad.

Muchísimo público presenció el paso de las comparsas aplaudiéndolas con entusiasmo.

En resumen una noche de Reyes que no se olvidará fácilmente.

NEMORIN.

**NOTICIAS**

—Hemos saludado a don Angel Bernandos, de Sancti-Spiritus; a don Raimundo Etreros, de Castillejo de Dos Casas y a don Fernando Chico de Lumbrales.

—Ha fallecido el bondadoso maestro de Carpio de Azaba don Salustiano Vicente. A su familia enviamos el más sentido pésame.

—El día 31 celebró su acostumbrada reunión la Junta Directiva de la Asociación del Magisterio, tomándose acuerdos de importancia.

—Han salido: para Villavieja, don Miguel Pérez y familia.

—El domingo, 4, de once y media a doce, se perdió un billete de 25 pesetas, desde la casa de don Esteban Mo-

rales bajando por el cuartel de Sancti-Spiritus y subiendo por la Colada a la Plaza Mayor.

Se ruega encarecidamente a la persona que lo haya encontrado, se sirva entregarlo al Sr. Alcalde, puesto que el perjudicado es un pobre obrero, a quien hace falta dicha cantidad, para atender a las necesidades de su vida.

El devolver el citado billete, constituirá una verdadera obra de caridad.

—Según referencias, parece ser que será un hecho la actuación en esta de la Compañía del Teatro Lara de Madrid en las próximas fiestas de Carnaval.

Cuando se confirme la noticia, pondremos al corriente a nuestros lectores.

—Se encuentran en esta, los jóvenes alféreces de Artillería, don José Méndez y don Emilio Briso.

—Al telegrama de felicitación y adhesión dirigido por el presidente de la Juventud Mariana a S. M. la Reina con motivo de su onomástico, ha contestado el Mayordomo Mayor de Palacio con el siguiente despacho telegráfico:

«Su Majestad agradece los sentimientos adhesión que expresa.»

En iguales términos ha sido contestado el mensaje dirigido por la presidenta de las Hijas de María.

—Ha fallecido en nuestra ciudad el conocido procurador e inteligente industrial, don Arturo Valls Moreno.

Nuestro sentido pésame a su distinguida familia.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la señora viuda de don Arturo Valls recientemente fallecido.

—Ha fijado su residencia en esta, don José González, médico e hijo político de don Abelardo L. Briega.

—Salieron: para Fuenteliente don Eduardo García Galache; para Madrid, el pintor don Rafael Cuadrado; para Villar de la Yegua, la esposa de don Joaquín Chamorro, Médico de aquel pueblo; para Madrid don Fernando Belmonte, Profesor del Instituto de San Isidro; para León el Capitán de Caballería don Jose Sanz de la Garza y señora y don Fabián Rubio, Comandante retirado.

—Encuéntrense bastantes mejorados de sus dolencias, el Delegado Gubernativo Sr. Zabala Valdés, doña Liboria Posadas, la señorita Carmen Ballesteros, el joven don Eduardo Muñoz, la esposa de don Manuel Rubio, cabo de la Guardia Civil, don Santos Castaño y don Ramón Sendín.

Deseamos su total restablecimiento.

—«La Unión Mirobrigense» de Salamanca ha celebrado una junta para acordar la fiesta que el día 20 se ha de hacer en honor de nuestro santo predilecto San Sebastián.

Habrà misa, banquete y jolgorio en honor del Santo Mártir, prometiendo ser un acontecimiento ya que nuestros paisanos en Salamanca, saben hacer las cosas bien.

Daremos cuenta de cuanto se relacione con este asunto.

—En estos días, con motivo de la concentración de reclutas, ha estado muy concurrida de forasteros nuestra ciudad.

De esta Caja de Recluta serán destinados al Batallón de Cazadores número 12 de guarnición en esta, unos 150 soldados.

ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERÍA  
EXPENDEURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS  
**CARPINTERIA MECÁNICA**  
*Viuda de V. Guitián*  
GRAN SURTIDO EN MUEBLES DE TODAS CLASES  
LLANTAS.—REJAS.—CALZAS Y SOLERAS  
A PRECIOS REDUCIDOS 13—6

**BANCO MERCANTIL**

CAPITAL. . . . . 15.000.000 de PESETAS  
DESEMBOLSADO. . . . . 7.500.000 " "  
RESERVAS . . . . . 10.250.000 " "

CASA CENTRAL: SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales Reinoso, Salamanca, Santoña y Torrelavega.

Cuentas corrientes en pesetas, y en moneda extranjera, a la vista y a plazos, abonando intereses a los cuentacorrentistas.

Giros, cartas de crédito, etc. Negociación de valores. Créditos con garantías de valores y personales. Préstamos con garantía de mercaderías. Depósitos de valores, libres de derechos de custodia; y toda clase de operaciones de Banca, Cambio y Bolsa.

**CAJA DE AHORROS**

Próxima apertura de las sucursales de Ciudad Rodrigo y de Guijuelo. 13—5

**“EL COSMOPOLITA”**

GARAGE ELECTRO MECÁNICO (Plaza de San Salvador).

**Cardona Martín**

Reparación de motores de explosión, automóviles, dinamos, alternadores, transformadores y toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica.—Facilito informes sobre estaciones de Telefonía sin hilos, Radiotelegrafía e instalaciones domésticas y acumuladores.—Hay abonos para el sostenimiento de motores, arranque alumbrado eléctrico de automóviles y electromotores.—Lecciones de conducción y mecánica quedando en poco tiempo aptos para obtener el carnet y remedio de averías.—Amplio local de excelentes condiciones.—Rapidez, seguridad y economía en los trabajos.—Representación de varias marcas de automóviles.

SEÑORA: Economizará usted el 50 por 100 si usa carbón de piedra en su cocina. Pruebe usted.

DE VENTA, a 6 pesetas quintal.

**ARTURO RONCO**

Dámaso Ledesma 22 y 25.

**Garage Franco - Español**

— DE —

**SÁNCHEZ - POSTIGO**  
Taller de reparación de automóviles y maquinaria en general.

Venta de gasolina grasas y aceites. Avenida del Duque de Tetuán (Esquina a la carretera de Salamanca). CIUDAD RODRIGO

**VINOS Y LICORES**

**LORENZO MARTÍN**  
(Sucesor de Antonio Rivero)

Doctor Riesco, (esquina a la plaza de los Bandos). —SALAMANCA—

Tejidos, Paquetería y Pañería  
**TOMÁS VIDRIALES**  
PLAZA DE BEJAR, 1.

**DE INTRES:**

Se están recibiendo importantes cantidades de artículos para la temporada de invierno, y en especialidad **Abrigos, Pellizas, Mantas** y géneros de punto, todo a precios reducidos.

SE VENDE un carro pequeño y un burro. Informes: Casa MORETON.

SE VENDE una jardinera seminueva para seis asientos con los accesorios correspondientes. Para informes en esta Redacción.

Se vende carro pequeño, muelles y asientos, con jaca, enganchado, arros poco uso. Razón en esta Administración. (Para verlo, en Intendencia).

**Automóviles “SALMSÓN”**  
RAPIDEZ-REGULARIDAD-RESISTENCIA  
Informes: Plaza Mayor, 27.  
CIUDAD RODRIGO

**¡ VIAJEROS !**  
Gran casa de comidas de **ANTONIO PERAL**  
Calle de la Rúa, 81, Salamanca.

**JESÚS MARTÍN**  
Al establecerse de nuevo en esta Ciudad ofrece al público sus servicios de tornero y sillero. Dámaso Ledesma, número 19.

Se vende la casa número 11 de la calle de San Antón del Arrabal de San Francisco que consta de planta baja, principal, desván y bodegas, corral, cuadras y paneras. Para enterarse con su dueña doña Patrocinio Muñoz Sánchez, calle de las Cárcabas número 29.

SE VENDE una fragua portátil, en buen uso. En esta Redacción informarán.

**AUTOMOVIL DE ALQUILER**  
**FÉLIX DE ANTA**  
 Gigantes, 3.  
 Servicio esmerado.  
 Precios convencionales.

**¿QUIERE Y. COMER PESCADO FRESCO?**  
 Haga sus compras en el establecimiento de  
**JUAN JOSÉ SÁNCHEZ**  
 Calle del Toro, 14.  
 Se ha recibido Merluza fresca y  
 Bonito en escabeche.  
 Vino puro de Almendralejo, blanco y tinto.  
**EL MEJOR PARA MESA**

**COOPERATIVA MIROBRIGENSE**  
 Comestibles y Perfumería  
 «GLAXO» el mejor alimento para los  
 niños.—Inmenso surtido en Hules.  
 Dámaso Ledesma, 24.

**¡¡¡SABAÑONES!!!**  
 con el uso de la **AMBARI-  
 NA** García-Mayor se curan  
 radicalmente.—Precio 1,50.  
**De venta en casa del autor,**  
 Rua del Sol, 4 y 6.  
 y **PRINCIPALES FARMACIAS**

CAFÉS Y AZÚCARES **“LA TERESINA”** Especialidad en cafés  
 ESTUCHADOS tueste natural  
 Cantidad mínima de venta en almacén CINCO kilos.  
**FÉLIX B. DE QUIRÓS**  
 CIUDAD RODRIGO

**Manuel García González**  
 Representante de principales casas nacionales y extranjeras.  
 Depositario exclusivo en esta provincia, del  
**Cemento S A M S Ó N**  
 OFICINAS: Consuelo, 13 y 15. Apartado, 66.—**SALAMANCA**

**Gran Zapatería**  
**de Marcelo Calzada**  
 Plaza Mayor, 33.  
**ESPECIALIDAD EN CAL-  
 ZADO A LA MEDIDA**

**LA ALEGRÍA**  
**GRAN BAR MODERNO**  
 Mariscos frescos a di-  
 rio.—Meriendas y cenas  
 a precios increíbles.—  
 : Comedor reservado :  
**CELSO CAMBRONERO**  
 Junto a la Confeitería de Escanilla.

EL AGUA DE COLONIA  
**Dasconcellos**  
 Es la mejor conocida.  
 Pruébela usted.  
 De venta:  
**FARMACIA DEL AUTOR**  
 Plaza Mayor, 7.

**FERRETERIA**  
 de **ALFREDO MIGUEL**  
 Batería de cocina.—Herramientas.—  
 Lámparas incandescentes.—Material  
 eléctrico.—Pilas secas de todas cla-  
 ses.—Clavazón, etc., etc.  
 Plaza Mayor, 27.

**EL LUVRE** TEJIDOS Y NOVEDADES  
 PLAZA DE BEJAR, 7.  
 En breve esta casa abrirá otro nuevo es-  
 tablecimiento en Salamanca, Plaza del Mer-  
 cado, 52 y 54, el cual pone a disposición de  
 su distinguida clientela.  
**Se necesita un dependiente práctico**

ALMACÉN DE MADERAS, CEREALES Y MATERIALES  
 DE CONSTRUCCIÓN  
 SE SIRVE A DOMICILIO  
**DIONISIO GARCIA GIMENEZ**  
 Gigantes, 3.—CIUDAD RODRIGO.

Taller de Carpintería Mecánica  
**Nicolás H. Castilla**  
 General Pando, 11  
 CIUDAD RODRIGO

**Peluquería de Lemus**  
 Calle de Madrid, 5  
 CIUDAD RODRIGO  
 Postizos de todas clases.—Confección  
 de encargos especiales.

GRAN PANADERÍA  
 — DE —  
**NARCISO COLLADO**  
 Elaboración esmerada y con todas las  
 reglas higiénicas.—Su género os con-  
 vencerá; probadlo.  
 Calle de la Peña, núm. 4.

**Maderas y Materiales**  
**de Construcción.**  
**ASERRERÍA MECANICA**  
**SANTIAGO MARTIN BAEZ**  
 Almacenes en Salamanca y Ciudad  
 Rodrigo.

**¡¡COMERCIANTES!!** A todos los que por su negocio se ven  
 precisados a vender por peso les convie-  
 ne adquirir una  
**Balanza TOLEDO**  
 Máquina incomparable para pesar.—La mayor garantía de peso  
 exacto.—El público prefiere comprar en las casas que pesan con es-  
 tas básculas.—Para informes: **Triguito.**

**TALLERES SANDOVAL S. A.**  
 ZARAGOZA  
 CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS.  
 Fundición y construcción de Máquinas para trabajar la madera,  
 hierro y demás metales.  
 Informes: **AGUSTÍN DE SAN EZEQUIEL** (Triguito).  
 General Pando, 15.—CIUDAD RODRIGO.

GRAN BAR Y CASA DE COMIDAS  
 — DE —  
**VALERIANO ENCINAS (Calditos)**  
 Sánchez Arjona, 10  
 Platos variados todos los días.—Ma-  
 riscos, vinos y licores de las mejores  
 marcas.

**EL GATO NEGRO**  
**ES LA MARCA DE CAFÉ PREDILECTA.**  
 Por cada paquete de café que se compre se dará un regalo práctico.  
 Unica para la Venta:  
**Casa MORETÓN:** Calle de Madrid, número 14.

FOTOGRAFÍA  
**A. PAZOS**  
 Plaza de Béjar, 7  
 Retratos artísticos.—Amplia-  
 ciones.—Esmaltes.

Stock de Cubiertas, cámaras y productos MICHELIN, Gasolina,  
 Aceites y Grasas de las mejores marcas, para automóviles. Sur-  
 tido completo en faros y Accesorios para automóviles. Lámpa-  
 ras OSRAM y Material eléctrico. Ferrería en general. Armas  
 y Explosivos.  
**LADISLAO TRINCHET**  
 Campo del Lino, 3.—CIUDAD RODRIGO.

**El Carmen** FÁBRICA DE JABONES  
 — DE —  
**Juan Francisco López**  
 CIUDAD RODRIGO  
 No quedará la ropa tan blanca como usted desea si no la lava con  
 jabón MIROBRIGA.—Es el mejor.